
教师调查问卷分析报告

本次共投放 30份问卷，收回 27份问卷，回收率 90%。本次问卷

从教师的基本情况、教授方法、教研、培训、课堂和成绩管理方面等

方面进行了深入细致地调查，具体情况如下。

基本情况

根据对兰州城市建设学校、兰州旅游职业学校以及兰州女子中等

专业学校教师的调查问卷统计结果分析如下：数学教师平均年龄约为

42.8岁，40岁以上的教师占比达到 70%，并且其中部分任课教师所

学专业为非数学专业，说明目前数学教师队伍整体趋于老龄化状态，

缺乏新鲜血液的注入，对于数学教师短缺问题，存在通过调整其他专

业教师代课来解决的现象，这与有的院校不重视文化基础课，招聘指

标主要用于补充专业教师有一定的关系。从教师的学历来看，大部分

教师为本科学历，研究生学历的屈指可数。总体来看，中职学校师资



力量比较薄弱。

教师对于课堂管理的调查分析

教师普遍对学校要求学生上课期间手机入袋的做法比较赞同，但

在实际执行时存在一定的困难，比如有的同学不配合，有的同学携带

不止一部手机等问题，大多数教师口头要求上交手机，但也并没有强

制要求。对于上课期间玩手机、聊天，睡觉等违反课堂纪律的情况，

有 3.7%的教师认为只要影响不大，就不管他们，上自己的课；有 55.6%
的教师会制止违纪行为，并进行批评教育；对于屡教不改的学生，

63.0%的教师会根据情况报告班主任或者学校相关部门处理。可见，

对于课堂管理，大部分教师会及时提醒或者制止不良行为，但因为上

课时间有限，任务量大、教师对学生本身期望不高等原因，对于经常

违纪的学生疏于有效的管理。

教师教学过程、反思、教研、培训等方面的调查分析





根据调查以及教师的座谈可以看出，传统的以教师讲授、学生被

动接受为主的教学方法所占比例在逐步降低，学生和教师之间的合作

和交流有所上升。年轻教师在教学中能较多的采用现代化信息技术，

如：PPT、超星学习通课堂、微课、慕课等教学手段，在一定程度上

增进了和学生之间的情感，拉进了和学生之间的距离。在课堂中，为

了提高学生们的学习兴趣，教师们采用的方法主要为设置情景，引用

生活实例和利用现代多媒体技术。在课后，大部分教师对教学工作经

常反思，反思的形式以课堂小结居多，但反思的深度不足，大部分流

于形式，千篇一律，不能及时发现教学中的问题所在，对后续的教学

没有很好的促进意义。在日常的教学活动中，教研也是一项经常性的

内容，从统计来看，教师的教研活动以学校组织的集体听课居多，评

课、参加比赛等其他活动很少或者没有。培训情况不容乐观，参加调

查的 27名教师在近 5年中平均参加过校级培训 1.33次，市级培训 1.29
人次，省级培训 0.38次，42.8%的一线教师近 5年只参加过一次培训

甚至没有参加过培训。培训是教师提升自我能力的重要手段之一，可

以提升我们的教学理念，更新我们的教学方法，汲取宝贵的教学经验，

但从目前来看，学校层面没有给一线数学教师提供很好的培训机会和

搭建有效的交流平台。

教学评价的调查分析

对于教学评价管理，各个学校都有自己的一套评价体系，初中以

考试成绩为最终评价结果的方式在中职学校基本不存在，76%的学校

以考试成绩以及平时表现等多方面因素进行综合评价，以提高中职学



生的学习积极性，增强他们学习数学的信心。

数学教材以及教学衔接的调查分析

对于数学教材的调查可以看出，37.1%的学校使用校本教材，

62.9%使用其他出版社教材，教师们普遍认为当前教材可以满足中职

学生数学学习的需求，但对于专业课程中数学的需求还有待进一步的

提高。对于中职新生数学基础普遍较差，不能较好的适应中职数学的

知识体系的问题，85.2%教师认为有必要进行初中、中职课程之间的

衔接，衔接的最佳方式为开发一本适合本校专业特色的衔接教材。
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